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https://www.100test.com/kao_ti2020/109/2021_2022__E9_80_BB_

E8_BE_91_E8_A7_A3_E9_c70_109148.htm 计算统计及数字陷阱

型 计算统计及数字陷阱型考题出现的也不少，因此，有必要

介绍一下有关的统计常识。 统计结论的可靠性主要取决于样

本的代表性。只有从能够代表总体的样本出发，才能得到关

于总体的可靠结论。一般从抽样的规模、抽样的广度和抽样

的随机性三个方面去保证样本的代表性。对于任何一个抽样

统计结果，我们都可以从这些角度去质疑它的可靠性。来源

：www.examda.com 在当代社会，各种数字、数据、报表可以

说铺天盖地，频频出现在大众传媒之中，我们常常会想这些

数字、数据准确、可靠吗？对“精确”数字保持必要的警惕

，应该说是一种明智的、理性的态度。下面揭示一些隐藏在

“精确”数字背后的陷阱：一是平均数陷阱，在对平均数的

模糊理解做文章；二是百分比陷阱，一般题干仅提供两种事

物的某种比率就比较出两种事物的结果，其实其陷阱就在于

该百分比所赖以计算出来的基数是不同的；三是错误比较，

或者不设定供比较的对象，不设定比较的根据或基础，因此

，表面上在进行比较，实际上根本就不能比较。 同时，我们

还应该懂一些计量经济学研究的基本观念：不能只看到两组

数据之间的正比或反比关系，关键要分析其背后的社会经济

联系。比如两组数据的相关性很强（存在正比或反比关系）

，但仅此而已相互间并没有任何因果关系，有时也可能两组

数据都是由第三种数据决定的。来源：www.examda.com

1997-1-12 在过去的十年中，由美国半导体工业生产的半导体



增加了200%，但日本半导体工业生产的半导体增加了500%，

因此，日本现在比美国制造的半导体多。 以下哪项为真，最

能削弱以上命题？ A.在过去五年中，由美国半导体工业生产

的半导体增长仅100%。 B.过去十年中，美国生产的半导体的

美元价值比日本生产的高。 C.今天美国半导体出口在整个出

口产品中所占的比例比十年前高。 D.十年前，美国生产的半

导体占世界半导体的90%，而日本仅2%。 E.十年前，日本生

产半导体是世界第4位，而美国列第一位。 [解题分析] 正确答

案：D。 按选项D和题干中的数据估算，“现在”美国半导

体的产量仍为日本的20多倍，削弱了题干的结论“日本现在

比美国制造的半导体多”。如果真算一下，90% (1 200%) /

[2% (1 500%) ] = 270/12 = 22.5。 选A不对。五年增100%比十年

增200%所说的年增长速度更快；选项B、C与题干所说的无直

接关系；E虽有削弱题干命题的意思，但名次的差别不能准确

反映其数量之间的差异，从削弱题干的命题的角度看明显不

如D。 1999-10-36来源：www.examda.com 据国际卫生与保健

组织1999年年会“通讯与健康”公布的调查报告显示，68%的

脑癌患者都有经常使用移动电话的历史。这充分说明，经常

使用移动电话将会极大地增加一个人患脑癌的可能性。 以下

哪项如果为真，则将最严重地削弱上述结论? A. 进入20世纪80

年代以来，使用移动电话者的比例有惊人的增长。 B. 有经常

使用移动电话的历史的人在1990～1999年超过世界总人口

的65%。 C. 在1999年全世界经常使用移动电话的人数比1998

年增加了68%。 D. 使用普通电话与移动电话通话者同样有导

致癌的危险。 E. 没有使用过移动电话的人数在90年代超过世

界总人口的50%。 [解题分析] 正确答案：B。 如果一份对中



国人的调查显示，肺癌患者中90%以上都是汉族人，由此显

然不能得出结论，汉族人更容易患肺癌，因为汉族人本身就

占了中国人的90%以上。同样的道理，如果B项的断定为真，

说明在世界总人口中，有经常使用移动电话历史的人所占的

比例，已接近在脑癌患者中有经常使用移动电话历史的人所

占的比例，这就严重削弱了题干的结论。其余各项均不能削

弱题干的结论。 2000-1-62来源：www.examda.com 世界卫生组

织在全球范围内进行了一项有关献血对健康影响的跟踪调查

。调查对象分为三组。第一组对象中均有二次以上的献血记

录，其中最多的达数十次；第二组中的对象均仅有一次献血

记录；第三组对象均从未献过血。调查结果显示，被调查对

象中癌症和心脏病的发病率，第一组分别为0.3%和0.5%，第

二组分别为0.7%和0.9%，第三组分别为1.2%和2.7%。一些专

家依此得出结论，献血有利于减少患癌症和心脏病的风险。 

以下哪项如果为真，将削弱以上结论? Ⅰ. 60岁以上的调查对

象，在第一组中占60%，在第二组中占70%，在第三组中

占80%。 Ⅱ. 献血者在献血前要经过严格的体检，一般具有较

好的体质。 Ⅲ. 调查对象的人数，第一组为1700人，第二组

为3000人，第三组为7000人。 A. 只有Ⅰ。 B. 只有Ⅱ。来源

：www.examda.com C. 只有Ⅲ。 D. 只有Ⅰ和Ⅱ。 E. Ⅰ、Ⅱ和

Ⅲ。 [解题分析] 正确答案：D。 Ⅰ能削弱题干的结论。因为

在三个组中，60岁以上的被调查对象，呈10%递增，又题干断

定，癌症和心脏病是威胁中老人生命的主要杀手，因此，有

理由认为，三个组的癌症和心脏病发病率的递增，与其中中

老年人比例的递增有关，而并非说明献血有利于减少患癌症

和心脏病的风险。 Ⅱ能削弱题干的结论。因为如果献血者一



般有较好的体质，则献血记录较高的调查对象， 一般患癌症

和心脏病的可能性就较小，因此，并非是献血减少了他们患

癌症和心脏病的风险。 Ⅲ不能削弱题干。因为题干中进行比

较的数据是百分比，被比较各组的绝对人数的一定差别，不

影响这种比较的说服力。 100Test 下载频道开通，各类考试题

目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


